

最高法： 惩治“蝇贪蚁腐”零容忍

◎新华社北京12月9日电 “蝇贪蚁腐”，其害如虎。

最高人民法院9日发布6件依法惩治“蝇贪蚁腐”典型案例，充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用，彰显人民法院以“零容忍”态度惩治民生领域“蝇贪蚁腐”的坚定决心。

“蝇贪蚁腐”，往往涉及住房保障、教育招生、医疗保险、征地拆迁等与群众生活息息相关的领域，影响民生福祉，事关人心向背。

征地拆迁补偿款，本应用于补偿受征地拆迁影响的当地居民。在“何某平贪污案”中，何某平身为某地政府征地小组组长，伙同他人采取虚报征地面积、青苗数量等方式，骗取国家征地补偿款225万余元，自己分得121万余元。人民法院以贪污罪，判处有期徒刑七年。

就业是最基本的民生，也是反腐败斗争聚焦的重点领域。在“惠某强贪污案”中，惠某强利用职务便利，通过虚报冒领等方式，先后套取公益性岗位补贴和灵活就业人员社会保险补贴共计153万余

元。惠某强具有自首、全额退赃等情节，被法院以贪污罪判处有期徒刑四年一个月。

值得注意的是，不少“蝇贪蚁腐”案件的被告人同时涉及多项罪名。对此，人民法院依法分别予以定罪量刑，数罪并罚的同时加大财产刑适用和追赃挽损力度，强化全链条惩治，形成有力震慑。

以“齐某刚受贿、行贿、滥用职权、玩忽职守案”为例，齐某刚利用担任某市某区保障性住房服务中心保障性住房科科长职务上的便利，为他人办理公租房申请、房源调整等方面提供帮助，既受贿，又行贿；既徇私舞弊、滥用职权，违规审批公租房申请，又玩忽职守，不认真审核申请材料。人民法院依法对齐某刚数罪并罚，决定执行有期徒刑十三年。

类似情形还出现在“钟某燕受贿、洗钱案”中，钟某燕利用担任某市某实验小学校长职务上的便利，为他人办理入学、转学、分班等方面提供帮助，非法收受他人财物949万余元；同时还通过转账等方

式掩饰资金来源和性质，构成洗钱罪。于是，受贿罪和洗钱罪数罪并罚，决定执行有期徒刑十一年。

宽严相济、罚当其罪，才能在有力震慑犯罪的同时，惩前毖后、治病救人。

该严则严——在“吴某鹏贪污、受贿、诈骗罪”中，被告人利用职务便利套取国家财政资金1086万余元，非法收受他人财物共计552万余元，以非法占有为目的，骗取他人工程保证金100万元，数额均特别巨大，且未退赃退赔，被依法数罪并罚，顶格判处有期徒刑二十年。

当宽则宽——在“李某贪污案”中，被告人贪污数额巨大，但具有自首、全额退赃等情节，人民法院依法予以减轻处罚。

堤溃蚁孔，气泄针芒。对待“微腐败”，必须保持高压态势。

二十届中央纪委三次全会对打击民生领域腐败作出具体部署，要求坚持向基层延伸，坚决惩治群众身边腐败问题，瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治。

今年4月，中央纪委国家监委专门召开会议，对在全国开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治进行动员部署。

数据显示，2024年1月至9月，全国纪检监察机关立案乡科级干部8.9万人，立案现任或原任村党支部书记、村委会主任7.7万人。

“蝇贪蚁腐”离人民群众最近，损害的是老百姓的切身利益，大家感受最直接、最深刻，必须紧盯最影响群众获得感的具体事、具体问题，精准发力、靶向纠治。”北京廉政建设研究基地副主任宋伟认为，惩治“蝇贪蚁腐”，在重拳打击的同时，也要注重系统施治，要把查办案件与制度建设、廉洁教育紧密结合起来，增强整治群众身边腐败问题的系统性、协同性和实效性。

记者从最高法获悉，人民法院将继续依法惩治发生在群众身边的“蝇贪蚁腐”，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，让人民群众切身感受到正风反腐就在身边，公平正义就在身边。

要闻速递

我国未来3年计划培训1300名海外中医药人才

◎新华社长春12月9日电 为深化与“一带一路”共建国家的传统医药国际合作，我国将在未来3年内，对相关国家的1300名中医药人才进行专项培训。这是记者从12月7日至9日在长春举办的第三届世界中医药科技大会获悉的。

中医药正成为国际合作的新兴领域。据国家中医药管理局统计，我国已与40余个外国政府、地区主管机构和国际组织签订了专门的中医药合作文件，在共建“一带一路”国家建设30个高质量中医药海外中心。

国家中医药管理局局长余艳红在会上表示，下一步将重点围绕针灸研究、草药研究、传统医学循证研究等领域，与有关国家、地区和国际组织开展科技创新交流与转化合作，提升传统医药的科学研究水平。计划在未来的3年内，

首批培训1300名相关国家的中医药人才，共促中医药文化的国际交流与传承。

本次大会的主题为“新质引领健康科技共创未来”。来自20多个国家和地区的各方代表，就推动中医药科技创新、提高中医药服务能力等议题展开交流。

大会期间，2024长春国际医药健康产业博览会同步开展，参展人数超过10万人次。众多厂商带着智能诊疗设备、精准中药调配系统等创新产品亮相展区，彰显中医药现代化的最新成果，吸引了不少海外采购商进行商务对接。

“一些拉丁美洲国家也有草药医学，但主要在乡村地区流行，并没有达到很高水平。”秘鲁采购商巴卡诺娃·伊莲娜说，这次大会让自己对中医药的发展水平留下深刻印象，希望以后能与中国同行进行更多合作。

哈尔滨对5家旅行社和涉事导游立案调查

◎新华社哈尔滨12月9日电 进入冬季冰雪旅游季以来，黑龙江哈尔滨市加大执法检查力度，严惩侵害游客合法权益的违法行为。8日，一批旅游违法行为被公开曝光。

通报显示，道里区两家旅行社涉嫌导游在执业过程中擅自安排购物活动或者另行付费旅游项目，违反《中华人民共和国旅游法》有关规定，涉事导游、旅行社被立案调查。香坊区某旅行社涉嫌出租、出借旅行社业务经营许可证，违反《中华人民共和国旅游法》有关规定，被立案调查。香坊

区某旅行社涉嫌未向临时聘用的导游支付导游服务费用，违反《中华人民共和国旅游法》有关规定，被立案调查。松北区某旅行社涉嫌与旅游者签订不规范包价旅游合同，违反《旅行社条例》有关规定，被立案调查。

哈尔滨市文旅部门表示，下一步将根据调查结果，对涉事导游和旅行社依法依规严肃处理，并告诫旅游经营者严格遵守法、诚信经营。同时，提醒广大游客在选择跟团游产品时，保持警惕，甄别信息真伪，勿掉进低价、免费等陷阱和套路。

新华时评

隐私数据保护： 别总靠事后“打补丁”

智能汽车数据隐私泄露问题近日再度引发公众关注。一位智能汽车车主发现，他的汽车AI能轻松掌握自己近一个月的全部出行信息。联系到近期几起数据泄露事件，公众对于智能汽车用户数据信息“裸奔”的担忧再起。

为强化智能汽车数据隐私保护，近年来，有关部门做了不少工作：无论是在个人信息保护法中列出相关规定，还是出台《汽车数据安全若干规定（试行）》等，都体现了对这一问题的高度重视。

不过，随着当前汽车智能化和网联化程度的不断提高，新问题一叠层出不穷：一些车企用户的敏感信息被频频暴露于公众视野，车内隐私视频被随意泄露等事件，更是时有发生。

智能科技跑得快，监管脚步不能慢。智能汽车数据隐私泄露，别总是出了事再立规，让广大车主信息一次次在监管盲区下被“裸奔”。隐私数据保护，不能总靠事后

“打补丁”。相关部门要正视消费者对数据隐私保护的迫切需求，加强前瞻性、预防性监管，加快推进法律法规的完善，列出“禁区”详情，进一步明确违法处罚措施。

车企对个人信息的收集、存储、应用的规模越大、范围越广，就越要有严格的边界约束和对等的风险防范机制。要提前明确信息监管红线，对智能驾驶数据的使用做到有规可循，并根据技术发展实际情况，及时完善对技术服务商行为的规范引导。

同时，对一些车企恶意搜集信息行为，要加大惩处力度，实施重拳打击。大数据时代，消费者隐私数据保护应被视为“头等大事”。汽车智能化是发展趋势，但不应以泄露车主隐私为代价。只有系好数据隐私的“安全带”，更加重视保护公众合法权益，智能汽车行业才能行稳致远，科技才能更好造福人类。（新华社）

详解新型城市基础设施建设

◎新华社北京12月9日电 《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进新型城市基础设施建设的意见》日前对外公布。什么是新型城市基础设施建设？如何抓好新型城市基础设施建设？住房和城乡建设部有关司局负责人近日对意见相关内容进行了详细解读。

根据意见，到2027年，新型城市基础设施建设取得明显进展，对韧性城市建设的支撑作用不断增强，形成一批可复制可推广的经验做法。到2030年，新型城市基础设施建设取得显著成效，推动建成一批高水平韧性城市，城市安全韧性持续提升，城市运行更安全、更有序、更智慧、更高效。

什么是新型城市基础设施建设？有关司局负责人说，新型城市基础设施建设是大数据、云计算、区块链、人工智能等新一代信息技术同城市建设治理融合创新的产物。它以信息平台建设为牵引，以智慧设施建设为基础，以智慧应用场景为依托，对城市基础设施进行数字化改造，构建智能高效的新型城市基础设施体系，是提升城市建设、运营、治理水平的重要手段。

“城市是我国经济社会发展的主引擎，也是扩大内需的主战场，为5G、物联网、大数据、工业互联网等新一代信息技术提供了最广阔的应用场景和创新空间。”有关司局负责人表示，城市安全事关人民群众切身利益，事关经济社会发展稳定大局。当前，亟需加强韧性城市建设，提高城市安全治理现代化水平。

据介绍，自2020年以来，住房和城乡建设部分批在重庆、太原等



■济南鸟瞰图，趵突泉公园、大明湖和黄河尽收眼底（无人机9月16日拍摄）。

21个城市开展新城建设试点，并在济南、广州、烟台创建新城建设产业与应用示范基地，试点工作取得明显成效，为增强城市安全韧性提供了重要支撑，也成为各地扩大有效投资、激发增长动能的重要途径。

意见提出了十一项重点任务，包括实施智能化市政基础设施建设和改造、推动智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展、发展智慧住区、提升房屋建筑管理智慧化水平、开展数字家庭建设、推动智能建造与建筑工业化协同发展等。

新型城市基础设施建设涵盖多个领域，涉及多个方面，需要系统谋划、统筹推进。有关司局负责人说，要坚持问题导向、系统观

念。把城市作为有机生命体，树立全生命周期管理意识，聚焦城市安全发展面临的突出问题和能力短板，整体谋划、部门协同，精准施策、综合治理，推动城市基础设施体系化建设，全面提升城市韧性。

同时，坚持政府引导、社会参与。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，健全支持政策，完善市场化机制，鼓励社会力量积极参与新型城市基础设施建设和韧性城市建设。

“要因地制宜推进新型城市基础设施建设，避免不顾客观情况一哄而上，坚决不搞不切实际的面子工程、形象工程。”有关司局负责人表示，推进新型城市基础设施建设要坚持实事求是、

因地制宜，顺应人民群众需求，尊重城市发展规律，立足本地城市发展实际。

此外，推进新型城市基础设施建设，要坚持科技创新、数字赋能。有关司局负责人说，要把科技创新摆在更加突出的位置，推动城市基础设施建设数字化转型，提升城市风险感知、隐患治理和应急处突能力，实现城市安全风险防控从被动应对转向主动预防。

有关司局负责人强调，各省级人民政府要加强统筹协调和指导督促，城市人民政府要强化主体责任，抓好组织实施，强化跟踪问效，确保推进新型城市基础设施建设、打造韧性城市各项决策部署落地见效。

“文明健康 绿色环保”公益广告

